

文化中国行重庆云阳

# 文旅融合让百年古村焕新貌

新华社重庆 刘恩黎



巍巍青山藏古楼。在重庆市云阳县的黎明村,山林间巍然矗立着一座高耸的“塔楼”,近日一场新雨后,薄雾青烟环绕,让这座古建筑更显宁静和古朴。

这座保存完整、造型独特的晚清建筑,就是全国重点文物保护单位——彭氏宗祠。彭氏宗祠始建于清代道光年间,是一座典型的城堡式建筑,高九层,占地3500平方米,内部由戏楼、学堂、厢房、箭楼、炮楼等组成。

重庆市云阳县博物馆馆长温小华介绍,宗祠整体以实木结构为主,砖木结构为辅,建筑结构严谨、设计巧妙,内部层楼叠院、错落有致,可谓是研究晚清川东民居建筑风格和造型艺术的“活标本”。

据资料记载,彭氏家族祖先于清代乾隆年间自湖北大冶迁居云阳。温小华说,1864年,彭氏族人耗时20年建成此宗祠,其后这里一直是家族集会、祭祀、抵御匪患的重要场所。

步入宗祠,可见精美的雕梁窗花、马头墙和古朴的木桌木凳,一物一景都呈现着这座百年民居的独特魅力。

近年来,得益于重庆市文旅委和当地政府的积极联动,彭氏宗祠及彭氏民居群等文物得到有序修缮和保护,黎明村周边人居环境也大为改善。

“多年前,黎明村的基础设施建设一直滞后,不仅文物建筑缺乏保护,村里民居脏乱差现象突出,道路两旁杂草丛生。”黎明村村主任彭宁说。

云阳县文旅委副主任黄星运介绍,为了让这座历史文化村落再次“活”起来,当地秉持变拆为留的改造理念,在保证建筑安全的同时,尽可能保留建筑构件、材料和原始街巷格局,有序传承延续了古村落的历史风貌。

如今的黎明村,宽敞平整的乡间巷道、古色古香的农家院落,焕然一新的村居环境,自然景观和历史建筑融为一体。

2023年,黎明村入选第六批中国传统村落名录。在乡村振兴过程中,当地立足资源、文化优势,积极探索农文旅融合发展,目前已逐步形成以农耕体验、家风教育、旅游观光为主要特色的产业体系。

“五一前夕,黎明村已相继迎来一些研学游和休闲游的团队。”彭宁告诉记者,现在每晚有上百人在村里农家乐用餐,预计这个假期能接待客人1000人次以上。

村民李良明家正在精心装点民宿客房,他投资了120万元来打造民宿,共计500多平方米的民宿内包含棋牌室、客房和小卖部等,能满足游客吃住玩等各类需求。“家乡人居环境不断提升,文旅产业发展也势头正盛。”李良明说,如今村里像他一样返乡创业的人不在少数。

望得见山、看得见水、记得住乡愁。这个承载百年历史的传统古村落,正以崭新的面貌呈现于世人面前。(新华社重庆5月2日电)

## 2024年全国少年轮滑(速度轮滑)锦标赛鸣枪 1240名选手参与角逐

据新华社石家庄5月2日电(记者郭雅茹)2日,2024年全国少年轮滑(速度轮滑)锦标赛在河北省秦皇岛市北戴河区开赛,共有来自全国249支代表队的1240名选手参与角逐。

比赛为期3天,在北戴河区奥林匹克大道公园轮滑场举行。按年龄组分为甲、乙、丙、丁四个组别,各年龄组又分男、女组。甲、乙、丙组设500米+D组争先赛、1000米争先赛、10000米淘汰赛、3000

米接力赛4项赛事。丁组设300米计时赛、500米+D组争先赛、1000米争先赛。

“比赛时又紧张又激动,今后我会坚持轮滑训练,期望取得更好成绩。”来自呼和浩特特市金鑫速滑队的薛睿琦说,8岁的她学习轮滑已经4年了,这是她第一次参加全国比赛。

当天,来自广西西麓轮滑一队的杨天赐、安徽壹力轮滑一队的宋宇涵分获丁组男子、女子300米计时赛冠军。



5月2日,海宁速度轮滑一队选手王瑞璐(左二)在女子甲组10000米淘汰赛比赛中。最终,她以18分08秒901的成绩夺得冠军。(新华社记者 杨世亮 摄)

## 北流:普法晚会进农村,城乡联欢庆五一

本报北流讯 “我们把鸡鸭圈养起来,美化环境,养生养老,乡村旅游就会红火起来,秀美乡村就会变成金山银山。”“青少年要牢记,我国法律有规定,走私贩毒制毒品,追究责任要判刑。”这是4月29日晚,在北流市北流镇永安村

进行的普法晚会上演员们说唱的精彩台词。

当晚,由北流市委政法委、市司法局主办的“北流市2024年法律进乡村(社区、校园、企业)法治宣传文艺巡演”在北流镇永安村举行。来自北流城区

的演员与村民们同台献艺,在普法的同时共庆五一。演出中,来自北流城区的北流市妈妈普法艺术团表演了乡村振兴普法小品《婆媳之间》、禁毒快板《禁毒防毒记心中》、反邪教三句半《崇尚科学反邪教》,重点普及《婚姻法》《禁

毒法》《民法典》《刑法》等多部法律中与群众生活紧密相关的法律知识或规定、工作要求等,号召广大群众一定要听党话跟党走,齐心协力共建美丽乡村,一定要远离毒品、远离邪教、谨防电信诈骗。(杨光登)



“兰馨书香润人心”读书分享会中的一个现场。

## 兰馨书香润人心 容西镇举办读书分享会

本报容县讯 为丰富乡镇干部职工文化生活,激发阅读热情,养成阅读的好习惯,4月30日,容县容西镇在祖立村兰花基地举办了一场“兰馨书香润人心”读书分享会,来自各单位爱好阅读的青年代表参加此活动。

在兰亭书局的分享会上,从《军队的女儿》到《城南旧事》《平凡的世界》,从红色著作到经典小说,一本本书籍、一句句感悟,让每一个参与者都深受触动。青年干部们结合自身的阅读积累,从作者背景、书籍内容和心得感悟等方面进行了分享交流。有的从党史中感悟初心和使命,发出“强国有我 请党放心”的郑重承诺;有的从读书中领悟“创造这个过程中的美好与精彩”的人生意义;有的分享了作为青年干部既要学会向上成长,又要学会向下扎根的“青春答

案”。青年干部们畅所欲言,在交流中拉近了彼此心灵上的距离。

读书会现场气氛轻松愉悦,大家以书为友,以学增慧,认真聆听,积极发言,并纷纷表示要勤读书、爱读书、读好书,在学习阅读中开阔视野、广博见闻,增长才干,要热爱家乡,同担发展之责,为家乡发展而干、为家乡人民而拼,为家乡贡献更大的力量。

读书分享会第二个环节是“品兰、颂兰”。兰花表达了中国人心目中自由与高洁的向往。此次选择在兰花基地举办读书分享会,旨在教育青年干部要像兰花一样有正直的气节、虚心的品质和纯洁的思想感情,无私奉献,执政为民。

(卢丽)

## 陆川农商银行联欢晚会精彩纷呈

本报陆川讯 为进一步提升企业文化竞争力与影响力,在五·一国际劳动节和五四青年节到来之前,陆川农村商业银行举办了一场大型联欢晚会。

随着露营基地灯光点亮,情景剧、合唱、歌曲串烧等17个节目相继闪亮登场。节目精彩纷呈,中间还穿插幸运观众抽奖环节,激发了观

众的极大热情,晚会最后,由现场观众投票评选出5个最佳人气节目,陆川农商银行领导班子、陆川县团委领导与全体演职人员共同唱响《明天会更好》,将晚会推向了高潮。活动现场的荧光棒伴着乐声欢呼声,让活动现场流光溢彩、热闹非凡。

(何思蓉 刘泳呈)

## “五彩田园杯”足球赛即将点燃 16支参赛队角逐冠军

本报讯(记者 陈君铭)4月28日,记者从玉东新区足球协会获悉,2024年第四届“全民健身 健康中国”全国县域足球赛事广西玉林赛区“五彩田园杯”八人制足球超级联赛将于5月6日点燃战火,来自全市的16支参赛队300多名足球爱好者相约玉林市体育中心,争夺冠军的荣誉。

赛事由国家体育总局群众体育司、

中国足球协会指导,中国足球发展基金会主办,广西足球协会承办,玉东新区足球协会执行,吸引玉超体育足球队、广西远达足球俱乐部、恒佑源地产足球俱乐部等市内的众多豪门球队参赛,基本代表我市业余足坛的最高水平。

赛事已于4月28日晚举行联席会议并进行抽签。

根据赛程安排,赛事将于5月6日

晚拉开序幕,至22日结束。16支参赛队经抽签落位4个小组,首先进行第一阶段的小组单循环赛,各小组前2名晋级第二阶段的淘汰赛,直至决出赛事的前4名。

据悉,全国县域足球赛事始于2021年,经过4年的培育,该赛事已逐渐形成品牌。今年全国共有30个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团足球协会

承办本次赛事活动。

该赛事落户玉林,得到玉东新区相关部门的大力支持,并尝试将该赛事活动与本地既有赛事相结合,吸引社会力量支持,如通过“五彩田园杯”的冠名方式为比赛提供资金、物资、场地等方面的支持。助力推进玉东新区的乡村足球的推广普及。

(凌冬花)

## 汤尤杯:国羽男、女队同进四强

新华社成都5月2日电(记者 田光雨 许仕豪 陈地)2024年汤尤杯2日进行多场四分之一决赛,中国男队3:1击败印度男队,中国女队3:0战胜丹麦女队,分别晋级汤姆斯杯和尤伯杯四强。

汤姆斯杯四分之一决赛中,中国队对阵卫冕冠军印度队。在与印度名将普兰诺伊的首场对决中,国羽男单“一哥”石宇奇开场在顺风侧手感发紧。15:21丢掉首局后,石宇奇第二局开始掌握主动,21:11、21:14连扳两局,为中国队拿下第一场

胜利。“第一局落后时我没有特别着急,知道问题大概出在哪里,第二局很快就找到了扭转局面的办法。”石宇奇说。

国羽男单一男双梁伟铿/王昶与兰基雷迪/谢提同样激战三局。前两局战平后,“梁王”组合在决胜局开始就取得5:0领先,此后不断扩大优势,以21:12拿下决胜局。赛后梁伟铿表示:“今天第三局吸取了上一场失利的教训,我们打得非常坚定。”

第三场由中国队李诗沣迎战拉克什

亚,双方各取一局后进入决胜局争夺。决胜局前半段双方比分交替上升,12平后李诗沣好像突然“断电”,被对手连得6分,14:21输掉比赛。

随后登场的何济霆/任翔宇对阵印度的一对拆对组合卡皮拉/普拉蒂克,“任何”组合没有给对手任何机会,以两个21:10拿下比赛。

中国队将与马来西亚队争夺一个决赛席位,后者在2日的比赛中3:1战胜日本队晋级四强。

上午进行的尤伯杯四分之一决赛中,国羽女队以总比分3:0击败丹麦队,晋级四强,将在半决赛中迎战日本队。

5月2日,中国队组合何济霆(右)/任翔宇在男双比赛后庆祝。他们2比0战胜印度队组合德鲁夫·卡皮拉/赛·普拉蒂克·克里希纳·普拉萨德。

(新华社记者 陈斌 摄)

